



石榴花开幸福来

——李家岗村创建民族团结进步示范村综述

全媒体记者 朱未

一条条柏油马路贯穿乡村，一幢幢新房屋拔地而起，一盏盏新路灯笔直挺立，一个个特色产业蓬勃发展……这一切，都记录着武陵源区协合乡李家岗村各族群众团结奋斗、繁荣发展的轨迹。

近年来，李家岗村以铸牢中华民族共同体意识为主线，弘扬“中华民族一家亲，同心共筑中国梦”时代主旋律，秉持“共守绿水青山、共建美丽家园、共创幸福生活”理念，助力民族团结与乡村振兴“双融双促”，努力走出一条从“创建”到“创新”的路子，促进各民族像石榴籽一样紧紧拥抱着，描绘出一幅民族团结的动人画卷、奏响一曲民族团结的时代赞歌。

党建引领 共把乡村全面振兴“新航向”

基础不牢地动山摇，根基稳固人贤楼高。

长期以来，李家岗村坚持把党建与民族团结工作有机结合、协同推进，以村干部思想认识到位、政策宣传到位、活动开展到位和阵地建设到位促团结，与党建工作、乡村振兴工作、新时代文明实践、民族宗教工作同步进步，充分发挥党建引领的政治优势、组织优势和群众基础优势，协调推进各项事业全面发展。

——抓“阵地”织牢民族团结进步网。

李家岗村着力强化示范引领，建强基层战斗堡垒，紧紧围绕“共同团结奋斗、共同繁荣发展”主题，突出基层党组织在民族团结进步创建工作中的核心引领作用和广大党员的示范引领作用，通过织密“村（社区）+组+网格员”三级责任网络，推行“村党支部+党员+群众”的党群服务体系，充分发挥“党建一张网”的管理服务功能，结合党员“五个到户”将全村51名党员密切联系396户，收集群众意见，形成民情台账和问题台账，帮助群众解决实际问题69条，增强村党组织的凝聚力和战斗力，夯实民族团结进步的“战斗堡垒”。

在党支部的引领下，李家岗村各族干部群众都主动参与到村里的发展建设中，形成了“党员跟着支部走，群众跟着党员走”的良好局面。李家岗村先后被评为“全省民主法治示范村”“全省美丽乡村示范创建村”“全省生态示范村”“全市生态示范村”“全市先进基层党组织”等。

——抓“教育”系牢民族团结工作纽带。

李家岗村着力强化理论武装，筑牢理想信念根基，持续深入抓好党的民族理论、民族政策学习宣传和教育培训，依托“三会一课”“主题党日”、书记讲党课等方式，将民族团结进步创建与新时代文明实践、民族文化遗产保护、乡村振兴等工作同步融入各项理论学习教育中，将铸牢中华民族共同体意识纳入党员干部教育培训全过程，通过组长会、党员大会、村民代表会、群众屋场会等形式宣传有关民族团结的法律法规和政策条例57次，切实推动民族团结进步教育往实里走、往深里走、往心

里走。

——抓“活动”夯实民族团结群众基础。

李家岗村依托红白理事会、新时代文明实践站等平台，坚持把民族团结与移风易俗、人居环境整治等实践活动有机结合，组建义务安全巡逻队、政策义务宣讲队、乡贤人士乡村振兴志愿服务队、红白喜事义工服务队，开展民族团结宣传志愿服务活动13次，让民族团结工作深入李家岗村建设的每一个环节。

同时，通过妇女节、儿童节、重阳节、农民运动会等重大节庆活动和十佳文明卫生户、孝顺媳妇、明理婆婆、勤劳致富户、美丽庭院等丰富多彩的评选表彰活动，带动辖区内各族群众共同参与，体民情、聚民力、凝民心，让民族团结进步思想深入人心。

纲举目张，执本末从。在党的全面领导下，李家岗村民族团结进步工作思想引领更加有力、主线更加突出，法治化、规范化水平不断提高。

红色浸润 共谱乡村文明和谐“新风尚”

文化认同是最深层次的认同，是民族团结之根、民族和睦之魂。

李家岗的黄土地上，有一抹艳丽的红，那是关于中国共产党的红色记忆。

山林郁郁葱葱，小溪清澈见底，一座座美丽庭院散落其中，游客争相走进苏维埃李家岗革命委员会旧址纪念馆接受红色教育……在李家岗村，惬意的美丽乡村处处透着“火热”。

常德的李先生带着家人慕名而来，欣赏完绿色的乡村美景和品味过炙热的红色文化后，他兴奋地说道：“真好，今晚我们在这儿住下吧！”

李家岗村是革命老区。1934年11月24日，贺龙、萧克领导的红二、六军团攻克大庸，创建湘鄂川黔革命根据地。李家岗人积极投身革命，率先成立了基层红色政权——苏维埃李家岗革命委员会。从烽火连天的革命岁月，到如火如荼的社会主义革命和建设时期，李家岗的先辈们始终在共产党的领导下，以其不屈不挠的坚强意志和敢为人先的革命精神艰苦奋斗着。

为了传承红色基因，李家岗村在各级党委、政府的支持下，修建了苏维埃李家岗革命委员会旧址纪念馆。纪念馆是在拥有140多年历史的土家族传统四合院基础上改造而来，拥有6个展室、41块展板，全景式地展示了土地革命战争时期，李家岗人民群众支援红军、参加革命的生动实践。

2019年，纪念馆得到修缮并对外开放，“爱国主义教育基地”“党史教育基地”等招牌相继挂在这座古老的土家四合院的木墙上，成为李家岗村的新地标，也成为乡村旅游和红色研学的重要打卡点。

为了让游客能慢下来、留下来，提升游客消费意愿、增加游客消费水平，李家岗村相关负责人介绍，将发挥旅游讲解员、企业主体等人才的作用，完善红色旅游基础设施，打通红色游和乡村游，全面增强游客的体验感和获得感。

产业先行 共绘乡村幸福生活“美画卷”

漫步在落日余晖映照下的李家岗村，溪流潺潺、村道洁净，民族风情浓郁的村居庭院散落山畔，游步道、健身区、太阳能路灯、垃圾分类收集亭等现代村居设施一应俱全，远处数百亩菜葛基地育苗大棚排列整齐……随着村党支部书记李平雄的介绍，眼前美丽乡村的景象令人沉醉。

近年来，李家岗村充分发挥民族地区资源禀赋优势，持续以乡村振兴为主线，以项目为抓手，大力发展民族地区特色优势产业、培育支柱产业，通过积极支持村民闲置土地集中流转，发展本村菜葛基地、水稻种植基地、蓝莓基地，总流转土地达1000亩，不断丰富发展的内生动力，产业结构调整逐步优化，实现村民就地务工和收入增长，为乡村振兴发展注入新动能。



“村里没发展葛根产业的时候，村民们只能在家种种蔬菜、粮食，要么只能出去打工。”李家岗村党总支副书记说道。而如今，一株株生长在李家岗村田间的葛根苗成了村民致富的支柱产业，该村30多名村民也在家门口成了“上班族”。

“一天能赚个一百块钱，离家还近，多好的事呀！”村民陈大哥笑着说，自从村里发展葛根产业，他便从单纯靠种地谋生的传统农民转变为一边拿工资一边拿租金的“双薪农民”。“现在我们每户每年都能增收一万多元呢！这对我们来说可不是一个小数目。”陈大哥感慨道。

高标准农田建设、发展乡村旅游、壮大菜葛产业……一项项发展大计，玉成于各级党委、政府和李家岗人民的集体智慧之中。

此外，李家岗村还打造“党支部+村集体+龙头企业（合作社）+基地”模式，以产业发展引领村集体经济，将村庄融入乡村旅游产业体系，以党建引领抓好“农文旅”产业融合发展，全方位带动各族群众增收致富。

近日，国内某知名“社交旅行”平台20多名网络博主打卡“旅居乡村”李家岗，通过他们的亲历旅行分享当地的乡土、乡情、乡味。

一群充满活力和激情的90后、00后博主深入村舍，漫步田园，老院子、旧农具、风雨桥、水车、草垛……一个个充满烟火味的镜头，给予了李家岗村发展乡村旅游无限遐想的空间。